

# 亲历与见闻

## ——黄华回忆录

黄华

### 19.在国际国内都引起了很大的反响

邓小平还提出，国家之间的政治和经济关系都应建立在和平共处五项原则的基础上。“国家不论大小，不论贫富，应该一律平等，国际经济事务应该由世界各国共同来管，而不应由一两个超级大国来垄断。”他强调说，“中国属于第三世界。中国现在不是，将来也不做超级大国，假如中国成为超级大国，压迫和欺侮别的国家，全世界人民应起来打倒它。”这一讲话得到各国代表强烈反应，纷纷向邓小平副总理祝贺。我国周边国家的代表更是热烈欢迎小平同志的这一讲话，因为它有力地消除“中国威胁论”的毒害。

为期一周的第六届特别联大通过了《建立国际经济新秩序的宣言》和《行动纲领》。第三世界国家以原料为武器，同帝国主义国家作斗争，使西方国家遭受持续数年的能源危机。第三世界的声望和在国际事务中的影响力大大提高。

在纽约，小平同志还同基辛格进行了会谈。这一时期，尼克松在越战失败后又陷入水门事件，在中美关系问题上，美方除1973年削减驻台美军三分之一外，没有迈出新的步子；在实现关系正常化上有后退表现。基辛格在与小平同志谈到关系正常化时表示，美国正在研究实现一个中国的设想，但尚未想出办法来。这表明尼克松政府在水门事件缠身的情况下，不可能解决中美关系正常化的难题。

小平同志的这次纽约之行在国际国内都引起了很大的反响，他的平易近人、求真务实和高效的工作作风给我们留下了深刻的印象。他一抵纽约，就全身心地投入了工作，除发表正式演讲外，还会见了几十个国家的外长。他召开内部会议，言简意赅，但指示明确。他在生活和饮食上没有特殊要求，住在代表团为他准备的第十层楼一个套间里。他晚间工作一般不超过12时，但每天早晨6时即起床，到屋顶的阳台上来回散步，



思考问题。7时早饭后即开始工作，9时去联合国开会之前便批完了电报，看完了有关材料，做到了心中有数。

在纽约开会的一周时间内，小平同志没有外出游山玩水。只是在回国前的一个星期天，正值天气晴朗，风和日丽，在联合国副秘书长唐明照的陪同下，到纽约郊区转了一下。据陪同的同志告诉我，小平同志外出时讲话不多，只是听介绍，看沿途景物。有时讲上一两句颇有分量的话。他说，到一个地方，一定要出去看看，才能了解外面世界；美国这个国家历史不长，对它的发展我们要好好研究。其实，在那时，小平同志已在开始思考如何借鉴外国，尤其是发达国家的经验。

特别联大开得很成功。在小平同志离开纽约前有一次大家围着圆桌吃饭时，我问小平同志打算怎样花公家发给每位临时出国同志的30元人民币（折合20美元）零用费。他说他也不知这些钱能买什么，这时我说，您不是认为牛角油酥面包是世界上最好吃的吗？20美元可以买许多个，回国可以送送人。他说，好啊。我即电告驻法国大使曾涛代买100个油酥面包交小平同志在回国经过巴黎时带回去，既新鲜，又易带。听说小平同志到了北京，周总理到机场迎接，小平同志说，总理，我给你带来牛角面包了。总理高兴地握着他的手，连声道谢。之后，许多曾在法国勤工俭学和留学德国的同志如朱德、聂荣臻、李富春、蔡畅等都吃到了可口的牛角油酥面包。

我任中国常驻联合国代表的时候，联合国的秘书长是奥地利人库·瓦尔德海姆。瓦尔德海姆于1972年1月上任，至1981年12月3日，共担任了两届秘书长。1971年底，原先的联合国秘书长缅甸人吴丹因病不能继续任职，经安理会协商同意，瓦尔德海姆作为唯一候选人顺利当选，接替吴丹担任了秘书长。1976年底，瓦尔德海姆的第一届任期已满，要求竞选连任第二届秘书长。根据联合国宪章第九十七条规定，联合国秘书长由联合国大会根据安理会的推荐委派之。1976年12月8日，安理会举行会议来决定对秘书长人选的推荐。

### 3.山岩“库里亚大会”

山岩男人国至今仍然保持着一年两度的民主大会，14岁以上的男子均可出席民主大会并有投票权，部落内的一切大小事项由民主大会讨论决定，如有分歧，少数服从多数；部落首领直接由民主大会选举产生，元老团负责监督，勇士团保驾，不能世袭；元老团权力很大，在大会上如意见不统一则以他们说的为标准。元老团由曾任过首领的年长者和部分战功卓著的老人组成；勇士团内部分成几等，部落内的重要事项或与外部部落之间的械斗由勇士团执行，并对违法者进行处罚。

“麻雀虽小，五脏俱全”。小小的川藏边境山岩父系部落竟会有如此系统有序的“分权制”。这种“分权制”内部层次清晰，职责明确，民主特色浓郁，且具有进攻性强、效率高的特征。实际上，戈巴已经具备了立法、行政、司法、监督等职能，这在藏史上是没有的，即使在中华民族历史上也没有如此详尽的史料记载，这令人类学家、社会学家及史学家惊叹。

到底为什么山岩戈巴沿袭的制度千百年不变，只能是一个谜。

早在上海做赴川准备时，我就知晓山岩“库里亚大会”（库里亚大会是罗马历史上著名的血缘民主大会，也是胞族大会，全体氏族成年男子均参加，人人权利平等）。只是不知它一般在何日召开。这种大会极具父系氏族特色，由全体男子参加，女子被完全排除在外，大会直接选举首领，讨论并决定整个部落内的一切大事。当地人称之为“戈巴大会”。

进川后，却最终与山岩“库里亚大会”失之交臂，我深感遗憾。访问首领们，知道他们今年第一次“库里亚大会”早已在五六月份热热闹闹地开过了，而第二次“库里亚大会”还不知何时召开。

我得感谢降拥书记给我的一个光盘，光盘再现了山岩“库里亚大会”的场景。优美画面和真实的场景，加上字正腔圆的解说词，已从感性上帮我克隆并复活了一个山岩“库里亚大会”，这个令所有男子惬意、感到荣耀和骄傲的一次盛会。

## 走进男人国

大家围坐在一个山坡上，首领、元老、勇士轮流发言，慷慨陈词，可他们一个个在陈述些什么，我一句也没听清，也许在讲述家谱，也许在议论首领的功过，也许在畅叙“戈巴”的未来。场面很是肃静有序。最后是举手表决议程。

夏锅戈巴首领向我细述了本部落“库里亚大会”中的一个转神山的插曲。

在开“戈巴大会”这一天，部落里所有的男子从四面八方汇聚神山，论资排辈在葱郁的神地上席地而坐，先请喇嘛念经，接着开始转神山活动。首领高喊：“转神山”，全体男子集体起立，举着刀虔诚地绕着神山转。转山时每个戈巴都神情庄严，举着自己的刀喊出宏亮的誓言。誓言振奋人心，林子里的鸟纷纷惊飞，其他动物也都吓得满山逃窜。转圈后，再次回到原地。“过去我们用的都是真枪，现在没有枪了，只能用刀代替。”夏锅戈巴说。

接下来首领描述了“勇士打石”篇章。当太阳刚升出半尺高的时候，首领要考量一下今年戈巴的运气，指着一个小伙子说：出列。小伙子当然明白意思，握枪的手早就出汗了。等待这一声命令已经整整一年了。下蹲，瞄准，面对顺山滚下的飞石，一扣扳机，正好打在石头上，博得众人欢呼，首领点头称赞。新的神枪手立即成了众星捧月的上等勇士，首领让他坐到自己身边，夸奖他是条好汉！今年戈巴运气大好！命他单独再发誓一次。“勇士打石”是产生新上等勇士的一个考试节目，也是提升或降低勇士排位的演习。新的上等勇士产生，带动所有勇士的排位调整，激活了戈巴热情和才情，使戈巴注入新的活力。

山岩的每一位男子讲起“库里亚大会”都眉飞色舞。色德村的一位勇士深情地说，大会除了转神山、摸枪发誓、打飞石外，接下来就是“议大事”。所议之事，关乎每个“戈巴”人利益。最近所议三件事，其中一件就是一个外“戈巴”青年和他们“戈巴”的一个青年打了一架，对方戈巴不接受赔偿。讨论中出现两种意见，最后举手表决，确定了一种解决方案。

# 配眼镜“钻石品质”玻璃价 打破传统高价规则 还原眼镜真实价格

眼镜行业究竟有何内幕？日前就此采访了全国连锁大型专业平价眼镜超市眼镜公场总经理程军勇（下称“眼镜公场”）。今年初以“价格杀手”对上海眼镜传统业态发起了猛烈冲击的眼镜公场，向我们详尽地介绍眼镜消费的一些内幕和真相。

### 1、眼镜不是高科技产品

因为售价不菲，很多人都认为，眼镜是高科技产品，你怎么看这个问题？

**眼镜公场：**眼镜生产和使用已有近几百年历史，是典型的劳动密集型传统产品。近二十年来，世界性产业的转移，人口众多，劳动力成本十分低廉的中国迅速成为世界眼镜工厂，就是因为人力成本是眼镜生产的关键因素之一。眼镜生产的科技含量相对较低，几乎没有垄断性的核心技术，工艺技术十分成熟并相对简单，制作眼镜耗材较少。但客观地说，眼镜与附加价值极高的高科技产品不能相提并论。

中国的眼镜工业处在世界产业链什么位置？

**眼镜公场：**从数量上来说，据不完全统计，世界上90%以上的眼镜是中国生产的。二十年来，中国眼镜生产的技术、设计工艺、装备及材料等方面，进步是惊人的，高、中、低端产品的质量全方位大幅度迅速提升。近几年，中国不但已成为名副其实的世界眼镜工厂，而且随着在质量上有效地赶超世界水平，中国已成为世界性国际品牌眼镜委托加工和贴牌生产的基地。许多售价昂贵的世界知名品牌眼镜，在中国贴牌生产比在其本土生产成本低几倍甚至十几倍，因此，在中国贴牌生产眼镜已成为国际品牌眼镜生产的潮流，也是国际品牌眼镜获取高额利润的战略性选择。

### 2、极少商人愿意卖质优价廉的眼镜

既然中国眼镜以质优价廉著称于世，为何市面上性价比高的眼镜却不多见？

**眼镜公场：**眼镜是一种以半成品状态供应市场的特殊产品，决定眼镜消费市场的话语权掌握在零售终端手里。但中国眼镜零售业仍然处在以旺街旺铺珠宝店式的传统零售业态中，这种业态的特点是“三分眼镜、七分费用”，销售费用远远高于眼镜造价，业态的结构性成本很高，不

卖高价位眼镜，没有高的毛利，很难维持生计，加上租贵店小，陈列品种限制，因此传统上眼镜零售商人普遍乐于卖高价位、毛利高的贴牌商品，千方百计让客人买昂贵的眼镜，真正质优价廉的眼镜，极少商人真正愿意卖。因此，从宏观上讲，国产质优价廉、性价比极高的眼镜在中国严重缺乏销售环境和平台，这就造成了一边是工厂眼镜堆积如山，高度过剩；一边是消费者望而却步，买得少，买不起，用不起。

### 3、昂贵眼镜只是“面子效益”

你对品牌价值与使用价值有什么看法和分析？

**眼镜公场：**如果是国际品牌眼镜，普遍售价非常昂贵，这只要受品牌属地的消费水平、制造成本和品牌投入等因素决定的。它的价值更多地体现在品牌效应上，适合一部分喜欢名牌的消费者，但如果以使用价值而言，很多中国工厂生产的眼镜在品质上完全可以媲美世界名牌，但价钱则低廉很多倍。卖一两百元的国产眼镜，贴牌后卖一两千元都是常见的现象。

### 4、销售成本远超过眼镜造价

你前面谈过，中国是世界眼镜工厂，造价较低，但市面上眼镜普遍售价很高，这是行业暴利还是其他原因造成的呢？

**眼镜公场：**眼镜的售价居高不下，主要是传统眼镜零售业态的结构性成本决定的，“三分眼镜，七分费用”就是最形象的描绘。以旺街旺铺珠宝式的经营模式为主导的旧业态，销售成本远远超过眼镜造价。以南京路步行街为例，每平方米铺租高达两三千元，100平方米的店铺，月租约30万元左右，每天卖20副眼镜，光租金成本每付眼镜就要分摊五六百元，所以不高价难以养店。因而这类店必须以推销高价位毛利高的商品为主。但高价位是把双刃剑，以中国现有收入水平，产品价格高，消费者就少消费，消费低迷，分摊成本更高，形成了行业恶性循环的局面。

### 5、高科技只是卖高价的噱头

很多时候在广告宣传上说眼镜是“高科技”产品和“半医半商”行业，你对此有何评价？

**眼镜公场：**这实际上是明眼人在说瞎话，目的不言

而喻。现在手机、电脑等新兴产品都已经算不上“高科技”产品，眼镜这种有近几百年历史，结构工艺如此简单的产品，不可能是“高科技”产品。至于眼镜零售业是“半医半商”行业，这只是一个噱头而已。客观上说，除了极少数有眼疾的人需要眼科医生外，绝大多数眼镜消费者，几乎都是普遍的屈光矫正，这是很成熟和相对简单的视觉光学专业技术，与医学意义上的眼科医学关系甚微，一些机构或商人有意把验光配镜神秘化，与医学强扯关系，主要是出于商业上的目的，要不高价哪有理由。

### 6、国产优秀眼镜性价比高

如果你是消费者，你认为性价比最高的眼镜是哪些？

**眼镜公场：**在世界范围内，中国优秀品牌眼镜的性价比最高，中国质优价廉的眼镜现在已造福全世界，这是不争的事实。眼镜品质相同的前提下，国产品牌售价一般只有国际品牌售价的四分之一以下。尤其是一批有贴牌生产能力工厂的直销产品，真正质优价廉，眼镜公场也主要以这类产品作为主推商品，而把国际品牌作为比较商品，让中外名牌同台共舞，让消费者自由比较性价比，做到丰廉由人，自由选择。目前的眼镜业是不健康的。这个行业的理想的状态是销售产能更大地降低各个环节成本，把缩减的成本让利给消费者。当消费者能以更合理的价格买到眼镜时，眼镜就会像时装一样成为人们的一种时尚选择，一个人拥有多副眼镜，并不断根据潮流选择新款眼镜就能成为现实。这对整个行业都是有利的。

——潘回春

### 【眼镜公场地址资料】

营业时间09:00—21:30 节假日不休  
眼镜公场网点：  
上海、北京、天津、重庆、昆明、广东、成都、济南、海南、长沙、南宁、武汉、南昌、虹口区眼镜公场：四川北路2185号二楼，鲁迅公园对面百信鞋业楼上 热线 65879939  
长宁区眼镜公场：长宁区仙霞路606号三楼，水城路口水霞公园对面 热线 62427108  
杨浦区眼镜公场：杨浦区黄兴路1643号二楼，大润发超市百安居对面 热线 55128908  
五角场眼镜公场：杨浦区黄兴路2054号二楼，五角场环岛东方商厦对面 热线 55053372